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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elke Herrmann
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: HIV-Tests an Asylbewerberlnnen

Die am 24. Januar 2008 in Kraft getretene Gemeinsame Verwaltungsvorschrift des
Sachsischen Staatsministeriums fir Soziales und des Sachsischen Staatsministeriums
des Innern zur gesundheitlichen Betreuung von Asylbewerbern durch die
Gesundheitsamter sieht in Nummer 1.3.1.c.dd vor, dass HIV-Tests an
Asylbewerberinnen und Asylbewerbern durchgefuhrt werden.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele HIV-Tests wurden seit Anfang des Jahres 2008 an Asylbewerberinnen
und Asylbewerbern durchgefihrt?

2. Bedarf es einer Einwilligung in die Vornahme des HIV-Tests bzw. werden die
HIV-Tests zwangsweise durchgefuhrt, falls die Personen ihre Einwilligung
verweigern?

3. Inwiefern werden Beratungsstellen wie die AIDS-Hilfe bei der Vermittlung des
(positiven) Ergebnisses einbezogen? '

4. In wie vielen Fallen wurde Asylbewerbern ohne psychologische Betreuung ein
positives Ergebnis (also das Vorliegen einer HIV-Infektion) mitgeteilt?

5. In wie vielen Fallen wird Asylbewerbern das Ergebnis einer HIV-Infektion unter
Zuhilfenahme eines Dolmetschers mitgeteilt?

Dresden, den 28.8.2008
| oo
Elke Herrmann, MdL
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Brwusst leben.

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Die am 24. Januar 2008 in Kraft getretene Gemeinsame Verwaltungsvorschrift des Sich-
sischen Staatsministeriums fiir Soziales und des Sichsischen Staatsministeriums des
Innern zur gesundheitlichen Betreuung von Asylbewerbern durch die Gesundheitsamter
sieht in Nummer 1.3.1.c.dd vor, dass HIV-Tests an Asylbewerberinnen und Asylbewerbern
durchgefiihrt werden.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfra-
ge wie folgt:

Frage 1: :
Wie viele HIV-Tests wurden seit Anfang des Jahres 2008 an Asylbewerberinnen und
Asylbewerbern durchgefiihrt?

Im Jahr 2008 wurden bis August (2008) 648 Asylbewerberuntersuchungen durchgefihrt.

Frage 2: Bedarf es einer Einwilligung in die Vornahme des HIV-Tests bzw. werden die HIV-
Tests zwangsweise durchgefiihrt, falls die Personen ihre Einwilligung verweigern?

Asylbewerber werden durch ein Merkblatt Uber die geplanten Untersuchungen informiert. Einer
gesonderten Einwilligung bedarf es nicht. HIV-Untersuchungen werden aber nicht zwangsweise
durchgeflhn, falls sich ein Asylbewerber weigert.

Frage 3:
Inwiefern werden Beratungsstellen wie die AIDS-Hilfe bei der Vermittlung des (positiven)
Ergebnisses einbezogen?

Kontakt mit einer AIDS-Hilfe wird den Asylbewerbern im Erstgesprach angeboten und bei
Wunsch vermittelt.

Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie fiir verschliisselte elektronische Dokumente.
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Frage 4:
In wie vielen Féllen wurde Asylbewerbern ohne psychologische Betreuung ein positives
Ergebnis (also das Vorliegen einer HIV-Infektion) mitgeteilt?

Frage 5:
In wie vielen Fillen wird Asylbewerbern das Ergebnis einer HIV-Infektion unter Zuhilfe-
nahme eines Dolmetschers mitgeteilt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5

Bei positivem Befund wird mit dem Betroffenen nach telefonischer Einladung ein ein bis zwei
Stunden dauerndes Gespréach durch einen psychologisch geschulten approbierten Arzt mit obli-
gatem Dolmetscher zur Befundiibermittiung gefiihrt, Wege der Behandlung aufgezeigt und
durch Hinzuziehung eines Sozialarbeiters die Begleitung zu HIV-Behandlern, je nach Wunsch
der Asylbewerber, realisiert. Somit erfolgt die Ubermittiung eines positiven Befundes niemals
ohne psychologische Betreuung bzw. ohne Dolmetscher.

Mit freundlichez Griien

Christine Clau3



